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INSTRUÇÕES:

1.Preencha o cabeçalho e confira a atividade avaliativa, ela deve conter 8 questões valendo 1,0 ponto cada. 

2. Não é permitido o uso de calculadora para realizar o mesmo. 

3. Responda às questões a caneta azul ou preta. As questões a lápis ou rasuradas não darão direito à revisão.

4. Nas questões objetivas deve ser marcada apenas 1 (uma) alternativa, deixando sempre o calculo utilizado na folha.  Boa Trabalho !!!!!!!!

1) Complete as frases abaixo, usando termos evolutivos que possam substituir corretamente os algarismos romanos presentes no esquema abaixo. 
a) [image: image3.wmf] 

Um processo de especiação pode ser iniciado quando se estabelece o (I) ____________________  __________________.

b) Pode-se considerar que a fonte primária de novas variabilidades no material genético deve-se à ocorrência de (II) _____________________________.
c) O aumento de variabilidade no material genético das populações B, C, D, E, F, e G pode ser explicado devido ao mecanismo de (III) ________________________  _______________________.
d) Os indivíduos com as variações que lhes permitiram uma melhor adaptação às condições do ambiente formaram populações diferentes da população ancestral, principalmente pela ação da (IV) ____________________ ___________________ .

e) Admitindo-se que as populações F e G correspondem a duas espécies diferentes, resultantes do processo, muito provavelmente, se estabeleceu entre elas o (V) __________________________ _______________________ .
2) Os mecanismos de isolamento reprodutivo podem ser classificados em dois tipos: pré-zigóticos e pós-zigóticos. Para a ocorrência do primeiro tipo, participam mecanismos comportamentais (ou etológicos), mecanismos estacionais, barreiras mecânicas ou a utilização de habitats diferentes. No segundo tipo, os mecanismos mais comuns envolvem a inviabilidade do híbrido, a esterilidade do híbrido ou ainda, a fraqueza da geração F2.

Analise as situações descritas abaixo e classifique-as segundo os critérios utilizados no comando da questão. 
a) Moscas da espécie Drosophila pseudoobscura e moscas da espécie Drosophila persimilis vivem na mesma região geográfica, porém não se intercruzam. As moscas da primeira espécie são sexualmente ativas no início da primavera, enquanto as moscas da segunda espécie são, no final da primavera. Classificação: 
b) As fêmeas de vaga-lumes reconhecem os machos pelo padrão de emissão de luz, do mesmo modo que as fêmeas de grilos reconhecem os machos pelo seu cricrilar. Classificação: 
c) Certas flores de pequeno tamanho são visitadas por minúsculas abelhas, enquanto flores de outras espécies, de tamanho maior, são visitadas por vespas grandes. As vespas não conseguem coletar néctar das flores pequenas, em virtude de seu tamanho. Isso favorece a não ocorrência de reprodução entre os dois tipos de flores.  Classificação: 
d) Mulas e burros são quase sempre estéreis. Eventualmente, porém, uma mula consegue engravidar e produzir um ser de pequeno tamanho e sempre estéril. Classificação: 
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Os diagramas representam os caminhos evolutivos a partir de duas espécies hipotéticas (X e J), onde as setas indicam o sentido da evolução ao longo do tempo. Baseando-se nos diagramas e em conhecimentos correlatos, responda:
a) Indique a espécie que, provavelmente, venha por muito tempo apresentando um alto grau de adaptação ao seu ambiente. 
b) Justifique sua resposta. 

4) Sobre os conceitos básicos de evolução, responda ao que se pede, preenchendo as lacunas:
a) A forma do corpo de uma foca, de um pingüim e de um tubarão, que os adapta bem à natação, são exemplos de evolução ______________________, cujos órgãos são denominados _____________________.

b) Os braços humanos, as patas do cavalo, as nadadeiras do golfinho e as asas do morcego são exemplos de órgãos ____________________, produto de evolução  ____________________, uma vez que, apesar de serem adaptados a diferentes funções, todos os animais citados são representantes da classe dos mamíferos. 
“Caça ao elefante leva a animais sem marfim”
A caça de elefantes asiáticos está produzindo uma nova geração de animais sem presas. Em contraste às espécies africanas, nem todos os elefantes machos asiáticos têm os "dentes" de marfim. O que têm são alvos dos caçadores. "Quando há a caça por conta do marfim, o gene que determina que um elefante terá a presa é removido da população", afirma a ONG WWF (Fundo Mundial para a Natureza).
Este tipo de texto, muito divulgado na mídia e aceito pela população em geral, favorece a tendência humana de explicar as causas do processo evolutivo através “Lei do uso e desuso” e da  “transmissão das características adquiridas”, onde o ambiente atua provocando as mudanças necessárias que, uma vez adquiridas, são passadas através das gerações, para tornar as espécies mais adaptáveis. Esse tipo de explicação, apesar de mais fácil, não condiz com a visão neodarwinista da evolução. 
5) Sabendo que o gene que determina a produção do marfim é dominante, explique o significado da frase grifada sob o ponto de vista neodarwinista.
6) Considere as seguintes afirmações: "O gafanhoto é verde porque vive na grama". / "O gafanhoto vive na grama porque é verde". 

Qual afirmação seria atribuída a Darwin e qual afirmação seria atribuída a Lamarck? Justifique sua resposta para validar o item.
7) Em uma população em equilíbrio de Hardy-Weinberg, a freqüência de certo alelo recessivo é 0,60. A freqüência de homozigotos dominantes (WW) é de:
8) Numa população em equilíbrio e suficientemente grande, onde os cruzamentos se processam ao acaso, verificou-se que existem 2.000 indivíduos com incapacidade de enrolar a língua e 30.000 com capacidade de enrolar a língua. Supondo que essa capacidade seja condicionada por um gene dominante, a freqüência de alelos dominante e recessiva será de aproximadamente:
